

市老龄委全体(扩大)会议透露上海养老服务新举措

保基本兜底线 优化老年社保体系

本报讯(记者 鲁哲)市老龄工作委员会今天上午召开全体(扩大)会议,就进一步推动《上海市老年人权益保障条例》、《上海市老龄事业发展“十三五”规划》贯彻实施进行部署。市委副书记尹弘主持会议并讲话。

本市将继续织密扎牢老年社会保障网。以“保基本、兜底线”为目标,不断优化老年社会保障体系。

■完善养老保险制度 深化机关事业单位和企业养老保险制度改革,畅通养老保险关系转移接续渠道。调整被征地人员社会保险制度,完善城乡居民养老保险办法,建立节日补贴机制。

■优化基本医疗保险制度 适度提高职工医保参保人员个人医疗账户计入水平。进一步提高职工基本医疗保险统筹基金的最高支付限额。适当扩大医保支付项目范围,试行部分高价肿瘤靶向药纳入医保结算。优化按病种付费政策。加快推进本市异地安置退休人员住院医疗费

用直接结算。

■继续实施老年综合津贴制度 确保按时足额发放。

■开展长期护理保险制度试点 总结经验,不断优化经办工作流程,培育护理评估和护理服务两个市场。

本市将不断提高老年人健康水平。以“医改”为核心举措,提升老年健康服务质量。

■加强老年基本医疗服务 全面推进社区卫生服务综合改革,做实家庭医生签约,继续推进医疗机构组合签约试点,落实预约优先转诊、延伸处方、长处方等配套服务,实质性推进分级诊疗试点工作,强化医联体建设,增强基层服务能力,方便老年人就近就医。

■做好老年公共卫生服务 组织实施“60岁以上老年人肺炎疫苗接种”项目,全面实施社区慢性病健康管理工作规范,利用社区健康自我管理小组平台,持续拓展慢病全程防治服务和健康管理内涵。

■支持发展中医特色养老 在养老服务机构中推广中医药健康养老知识和适宜技术。

本市还将深入推进社会养老服务体系。以增强养老服务的可及性为目标,保障人人享有基本养老公共服务。

继续扩大养老服务供给。新增7000张公办养老床位、50家长者照护之家、50家养老机构设置医疗机构、80家老年人日间服务中心、60家社区老年人助餐点、400家示范睦邻点,并为50家存量养老机构实施电气线路安全改造。重点推进嵌入式、小规模、多功能、专业化的社区养老服务。开展“护老者培训”、“银龄宝典”等家庭养老支持项目,“老伙伴计划”受益面从15万扩大到20万。

新修订的《上海市老年人权益保障条例》自去年5月1日实施以来,本市老龄事业取得了新的进展。

■老年社会保障体系进一步健

全完善 机关企事业单位、城乡居保等人员的养老金待遇稳步提高,2016年,全市城镇职工月平均养老金达到每月4077元,城乡居保基础养老金标准提高到每人每月750元。城镇居民医保制度和新农合制度整合归并,建立了统一的城乡居民基本医疗保险制度。职工医保最高支付限额继续提高,减轻了大病重病患者医疗费负担。原镇保养老人员自今年4月1日起纳入职工基本养老、医疗保险范围。率先在全国建立普惠性老年福利制度,实施老年综合津贴制度,一年来,共受理313.2万人,累计发放资金近61亿元。探索建立长期护理保险制度,今年在徐汇、普陀、金山先行试点,同时高龄护理保障计划继续推进,要求年底做到全覆盖。城镇社会孤老、农村五保供养对象等城乡特困供养人员供养标准继续提高。

■老年医疗卫生服务进一步优化 社区卫生服务日益完善,在141个基本项目中明确有69项重点服

务老年人。探索“1+1+1”医疗机构组合签约,优先覆盖老年人与慢性病居民的签约需求。为65岁以上老年人开展免费体检和健康评估,建立和更新健康档案,设置家庭病床和开展居家护理服务。通过扩充社区配药目录、延长配药量、延续上级医院处方用药,方便老年人社区就医。65岁以上老年人中医药健康管理覆盖率进一步提高,探索中医药舒缓护理服务模式。

■社会养老服务体系进一步深化 养老服务供给持续扩大,到2016年底,全市共有养老床位13.28万张,长者照护之家73家,建成运营的日间服务中心488家,社区老年人助餐点633个,示范睦邻点100个。养老服务保障继续深化,全市养老机构设置医疗机构达到244家,养老机构、社区托养机构与医疗机构签约率分别达到100%、64%,并制定签约服务规范,新增执业护理站21家,支持开展社区居家医疗护理服务。

申城首批2700余家“敬老卡联盟单位”上午公布 “敬老卡”含金量再提高

本报讯(记者 鲁哲)首批上海市敬老卡联盟单位老年优待项目今天上午公布。在上午召开的市老龄工作委员会全体(扩大)会议上,首批加盟单位代表获授铭牌。今后在这些机构,老年人凭本人敬老卡即可享受到优待服务。

本市首批推出的联盟单位,涵盖城市公园、旅游景区、商业银行和文化、影视、公证机构六个方面,共2700多家。全市18座在册收费城市公园中,有15座承诺对65周岁及以上老年人免门票,3座承诺门票五折优惠;全市53家4A级以上景区中,已有28家承诺对65周岁以上老年人实行5折以上的门票优惠,或对70周岁以上老年人免门票;市敬老卡六家发卡银行及其2500多个网点承诺,向持卡老年人实行免开户工本费、年费、小额账户管理费、挂失手续费等十项优惠;全

市150家影院开展“关爱老人,优惠观影”活动,承诺为老年人提供观影优惠;全市21家公证机构承诺为80周岁以上老年人免费办理遗嘱公证、为60周岁以上老年人办理免费遗嘱保管;商业机构中,电商京东1号店承诺为持有市敬老卡的老年人提供优惠待遇及便利服务。

据市民政局、市老龄办负责人介绍,为贯彻《上海市老年人权益保障条例》,推进老年优待工作,按照市委、市政府领导要求,本市今年起启动建立“敬老卡联盟”,进一步丰富完善老年优待项目,让老年人享受到更多看得见、摸得着的实惠。

“敬老卡联盟”是指在政府倡导下,由符合一定条件的各类服务主体以“上海市敬老卡”为载体,以向老年人提供优惠、优先、便利服务为目标,通过加盟等方式结成的服务联合体。联盟以持有敬老卡的老年人为

主要服务对象,广泛动员公共服务、市场服务领域单位加盟,包括公共文化场所、公立医疗机构、公用事业单位、公共交通部门、政务服务窗口、社会公益组织以及金融服务单位、商业购物及餐饮、生活居家、休闲娱乐等机构和组织,加盟者必须公开承诺为老年人提供优待措施。

下一步本市将全面推开“敬老卡联盟”,有意加盟的机构可致电上海市社区服务热线962200了解详情。同时,为健全监管机制,确保联盟单位履行承诺,市老龄办将定期向社会公布加盟单位名录及承诺内容,设立热线电话,接受社会监督。



扫一扫 福利看得见



C罗主题献血车现申城

明天是第十四个世界献血者日。为了呼吁爱心人士关注无偿献血,感谢献血者捐献救死扶伤的血液,上海市血液中心近日在大悦城举行名为“365天,让血不断”的世界献血者日纪念活动。同时,国际顶级球星克里斯蒂亚诺·罗纳尔多(简称C罗)代言的全球公益项目“BE THE 1 DONOR”主题献血车也亮相申城,成为了市血液中心又一辆风格明显的主题献血车,进一步丰富无偿献血内涵。

本报记者 陈梦泽 摄影报道

本届市人大常委会首次下社区开监督听证会

信息泄露维权能否让商家自证清白?

预付卡被侵权该怎么办?消费者个人信息被商家滥用,一旦诉讼,是由消费者举证,还是让商家自证清白?昨天下午,在浦东新区金桥镇,本届市人大常委会首次社区监督听证会引来各方观点碰撞。消费者权益保护“补短板”,究竟该如何发力?

预付卡门槛要提高?

12315热线受理预付卡消费投诉,从2003年到2013年的10年间增长了121倍。

听证陈述人、浦东新区金桥镇人大代表杨慧琳表示,预付卡消费纠纷是社会问题。建议立法加强监管,发卡商要有备案登记,有信用

约束,一旦经营有变,要及时通知消费者;同时,发卡也要有门槛,企业达到什么规模才能发卡,不能想发就发,发卡单位还要交保证金,一旦违约,用于补偿消费者。

这个“门槛”建议,听证陈述人、上海市单用途预付卡协会执行副会长范林根有不同意见,他说,“预付卡消费本来就是经营者和消费者之间的契约消费,不该提高门槛,不能因为门槛剥夺了小微企业的发卡权利。”

听证陈述人、上海欧博律师事务所律师主任竺建平认为,监管部门一旦发现经营者采用类金融模式,超过经营能力发售预付卡,就要召集公益律师,评估潜在危害,发布消费

警示,并可由消保委提起公益诉讼。“地方立法还应明确‘无理由退卡’,消费者在‘冷静期’内可以退卡,改变‘一买卡即套牢’的不合理现状。”

个人信息泄露谁举证?

“谁泄露了你的信息,对方地址在哪里,你损失多少?这些问题,我一个也回答不了。”听证陈述人王永康时常被骚扰电话困扰,他表示,举证难是消费者维权纠纷的重要障碍,就算是知道谁泄露了自己的个人信息,也没办法固定证据。

“不妨换个思路,地方立法可以让商家来自证清白。如果商家无法证明手上消费者信息来源的合法

性,就是非法获取。”听证陈述人、金桥市场监管所副所长倪俊带来了“逆向思维”,他认为,正因为个人信息价值难以确定,才应减轻消费者的个人举证责任,最大限度保护消费者权益,遏制不法侵害。

听证陈述人、上海江怀律师事务所律师合伙人田思远律师也认同这一说法,“商家使用了消费者信息,一个预设的前提是,商家认为自己有权使用消费者信息。如果商家能拿出与消费者的事前约定,说明消费者已经授权商家使用个人信息,那么商家就是清白的;否则,就是侵害消费者权益。”田思远说,修订消费者权益保护条例,重新明确举证责

任,有利于鼓励消费者维权,震慑违法经营行为。

共享单车能否免押金?

“不同于传统消费,消费者对准二维码扫码这一刻,消费行为就发生了,共享单车企业就有义务保障消费者权益。”听证陈述人柳萍说,目前共享单车已为消费者投保人身伤害险,可否将防金融诈骗纳入其中,一旦“李鬼侵权”发生,让消费者有渠道获得保障。

“如果全市共享单车达到100万辆,押金总量就会突破30亿元,一旦企业破产,押金无法退回,后果严重。”听证陈述人、上海市自行车行业协会秘书长郭建荣表示,是否可以免押金,须立法明确。郭建荣建议,限量监管,在共享单车发展的规范化进程中,尽快普及电子地图、电子围栏,也是当务之急。 本报记者 姚丽萍